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SZERKESZTI ÉS KIADJA: Dr HEGYMEOI KISS PÁL

Válságos belpolitikai helyzetMI LESZ ?
Kétségtelen, hogy magyar­

lakta területeket mégis csak 
kapunk vissza. Miután ez a 
külpolitikai válság hosszan hú­
zódik, a 3 hónapos terminus, 
sajnos, arra jó, hogy a magyar 
ügy ellenségei igyekezzenek 
akadályt gördíteni elénk.

Két dolog azonban ezalatt 
tisztázódik. Lehull az álarc, 
meglátjuk ki a mi igaz bará­
tunk, mint az olasz lapok is a 
sorok között erre céloznak.

A másik kérdés, nyilvánva­
lóvá tehetjük urbi et orbi, hogy 
mi a magyar állam szándéka 
a hozza visszacsatolandó terü­
letekkel.

Már hozzá is kellett volna 
látni, már a törvényjavaslatok­
nak készen kellene lenniök, 
nyilvánosságra kellene hozni 
azokat a főbb pontokat, ame­
lyek megnyugtatásul szüksé­
gesek.

Először is a csatolt terüle­
teken senki sem kerül magán­
jogi hátrányba a csehszlová­
koknál történt földbirtok ren­
dezéseknél kapcsolatban. Sőt, 
a magyar állam is a mamut 
birtokrendszert igyekszik meg­
szüntetni és területnövekedé­
sünk örömére a magyar nép 
nek adja oda a magyar földet.

A másik, hogy a mi igazga­
tásunk népies népszeretö igaz­
gatás lesz, telje s vonalon kie­
légíti a nép szociális és gazda­
sági érdekeit. A magyar vár 
megyét uj tartalommal állítja 
vissza s e községek fejleszté­
sét minden egyes községnél 
elősegíti.

Teljes önkormányzatot ad, 
megszünteti az összesített vár­
megyéket, minden csonka vár 
megye jogaiba lép s a nép fiai 
is részt vesznek az igazgatás­
ban s a rokoni összeférhetet­
lenséget a megyei közigazga­
tásban a legszigorúbban írja 
körül. Végül pedig addig is, 
mig megfelelő választójogot al­
kotni tud, kimondja, hogy aki­
nek Csehszlovákiában válasz-

A mai belpolitikai helyzetünk 
válságos és fordulatos.

Imtédy Bélának sem külpolitikái 
téren sem a belpolitikai helyzet 
megoldása tekintetében sajnos nem 
voltak sikerei. Á szakvélemény 
szerint kivá'ó szakember, de nem 
politikus. így nem fogadták jó szív­
vel azokat a tárgyalásokat s-'iu 
amelyeket a Rainis csoporttal fo’y 
tatot). Kétségtelen, ho^y mellőzte 
azokat a pártokat, amelyeknek 
hátamőgött tömegerő van.

Ma arról tárgyalnak, hogy a • Im- 
rédy kormányt, más kormány fog a 
leváltani, amennv;ben a válság kon 
centrációs alapon oldódik meg Ji- 
lekv Pál személyében látnak ge-

Bizony, bizony nehéz a helyzet, 
a 3 hónapos időtartam uj ellenté­
teket pattantott ki. A cseh minisz­
terek folyton Berlinbe repülnek, a 
szlovákok utján tárgyaltainak a 
mag> árokkal Szlovák és magyar 
kérdés lett a magyaroknak hazá 
jukhoz való visszacsatolása. Akár­
csak az 1848 utáni időkben, titkos 
kezek ellentéteket akarnak szítani 
az. egymás mellett lakó népek kö­
zött.

Kérdés, hogy van-e a szlovák 
vezetőkben a jövőnek teljes átlá 
tésa ? Ez, ami hiányzott Benesnél 
és Masaryknál Vagy ők is mohó­
ságukban a békesség helyett a ve­
lük baráságos magyar testvéreket 
akarják elszakítani saját nemzeti 
ségüklől. Aki ezt a szlovákoknak 
tanácsolja, az rossz, tanácsadó és 
mivel a mi katholikus főpapjaink 
között vannak olyanok, akiket test­
vérekül tekintenek. Jó volna, ha 
egy kettő elmenne közülük Komá 
romba és megmagyarázná ezt a 
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tójoga volt, akinek a mostani 
magyar területen választójoga 
volt, mindaz örök választójo 
got kap, —- amely tőle csakis 
büntető okokból, vagy cselek­
vőképesség hiánya miatt von-

ranciii az ország ve/eiését illetőleg 
Ebben az esetben a szélső jobb 
oldal ki lenne kapcsolva a kor 
Hiányzásból. Telaky Pál hátamögé 
pedig az ország összes értékei cső 
portosulnak és bizonyára a nyilas 
fronttal is békeségcsebb helyzet 
teremtődnék.

A másik oldalról Darányi Kál­
mánt s oritiák. avagy szó van arról 
is, hogy Hóman Bálint lenne a 
maga erős orientációival és kapcso 
laiaival a premier. Ez az akció 
régen kisért és most erősen moz- 
gadák.

A harmadik felfogás, hogy Im- 
rédv Hómanékkal fogjon össze és 
csináljon kormányt, amely esetben

szlovák vezetőknek testvéri tanács­
osai.

Az is igaz, hogy kapkodtunk, — 
hogy sok az ellenségünk s a hely­
zet nagyon el van rontva. CAáky- 
nak nem volt kellő súlya Mün­
chenben, erősebb tárgyaló fél is 
szükséges, hogy Teleky Pál mély

Darányi mint földművelésügyi mi 
niszter. Hóman. mint kultuszon 
riszt er lennének benn a Kabinetben

Kétségte’en, hogy az olasz ma­
gyar barátságot Bethlen István te­
remtette meg s a mostani kü!poli­
tikai kérdések megoldásának a 
kulcsa az olaszok kezében van,— 
tudniillik, hogy milyen erővel tá­
mogatlak bennünket. Sokan tehát 
azt vélik, hogy olyan i ormánynak 
kellene jönni, amelyik Beth’en Ist­
ván külpolitikai aktivitását is je­
lenti.

A Független Kisgazda Pártnak a 
Teleky kombináció a szimpatikus.

alaposságú tudományos céljait si­
kerre vigye.

Bethlen Istvánt, aki mégis csak 
minden elvi eltérés dacára is kül­
politikailag egyik legnagyobb erőnk, 
oda kell vinni Komáromba, hogy 
tisztázza a helyzetet. — Az. ország 
érdeke mindennél fontosabb.

A Bridzs és a világbéke
A háború nagy izgalmait nagy 

körökben tánccal igyekeztek hábo 
ru után lecsillapítani, Az ezután 
következő esztendőkben a tánc 
őrületet uiabb ragály követte és 
pedig a bridzs. Ez annyira ciha 
talmasodott az utóbbi időkben, 
hogy állítólag 20 millió körül van 
azoknak a száma, akik a bridzselés 
szenvedélyének adták magukat.

Amerikában 15 millió, Európá­

ban 5 millió a bridzselők száma 
akiknek legnagyobb része klubbot­
ba tömörült s legtöbb nagy klubb- 
nak már saját lapjaik is vannak, 
így például Londonban a Bridge 
Magasin már világlapnak számit, 
ugyanígy a többi országokban is 
vannak ilyen »speciális újságjaik. 
Nemcsak clubjaik vannak a brid- 
zselőknek, hanem koronázatlan 
királyuk is mr Culbersonnak hiv- 
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ható el. így Demokles kardja 
ként megoldja ezt a gordiusi 
csomót, amely Keresztes Fi­
scher Ferenc alatt a választók 
összeírásával állott elő.

Bolondgombákat nem csiná­

lunk, nem lehet megyeszür 
tető teóriákról szó. A magyt 
alkotmány szer/ezetét k« 
nemzeti, népies és szociáF 
tartalommal a felvidéki ma­
gyarság számárá biztosítani,

A magyar-cseh­
szlovák tárgyalás
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Olaszország végleg döntött a zsidókérdésbenják, aki, mint üstökös jelent meg 
egyszeriben a világ sötétségéből.

Csodálatos, hogy nagyon sokan 
ezt a kártyajátékot még tudo­
mánynak is hívják és az idejük 
legnagyobb részét ezzel a játékkal 
töltik el.

Csodálatos az is, hogy annyi 
jber van a világon, akik ezekben 
gondterhes időkben majdnem 

stásuknak kép-elík *>. bridzselés 
imes tudományát s képesek 
:*y a férfiak, mint a nők sokkal 

^ntosabb hivatásukat felcserélni 
ezzel a szórakozással, nem örődve 
sem a családjukkal, sem pedig 
feladataikkal.

eformátus egyházmegye bírósága 
Aorvay István konyenti lelkészt 
i lap munkatársát két egvházpo 

Etikai cikke miatt álásvesztésre 
Ítélte

A bíróság tagjai voltak: Dabasi 
Halász Lajos ny, koronaügvész, 
Dr. Szász Károlv v. b. t. t. Kontra 
Madár óbudai, Dr. Vic‘or János 
aelsőüpótvárosi és Muraközy Gvu- 
ía kálvintéri lelkész.

A zsidó mene­
kültek ügyét 

sürgetikGenfben
Tudvalevő, hogy a genfi mene 

xültügyi bizottság 20 amerikai és 
európai szervezte' képvisel, akik 
az évi mi tárgyalásokat sürgetik 
nogy a németországi menekülő 
zsidók egyes országokban letele­
pedéshez segitessenek,

Miután most már ez a kérdés 
olaszországi zsidóknál is aktuálissá 
/ált ezen akciót az olaszországi 

zsidókra is kiterjesztettek.
Addig, meddig ezen letelepedési 

helyek véglegesen le nem tárgy a 1- 
ittak, módit keresnek Genfben. 
ogy Német és 0 aszországot 

körülvevő államokban a menekülő 
zsidók legalább átmenetileg tartóz 
kodás engedélyhez jussanak.

————

EílíéssöW asz 
«/ földreform- 
terveszel
Az uj földreform tervezetnek 

kidolgozása véget ért, Örömmel 
íllapitiuk meg, hogy ezen tör­
vénnyel kapcsolatban a bérbe 

adott földek megváltása és a 
kisbérlők kezére juttatása tekin 
fűében újabb széleskörű fel­
hatalmazást kap a kormány.

/findez lehetővé teszi, hogy 
<j.is emberek ezrei hosszú bér­

iül szerződésekkel földekhez 
jussannak,

A törvényjavaslat már az 
igazságügyi ministériumba ke­
rült, ahonnét a belügyminisz­
tériumba jut. Ezen utak meg- 
jártával a végleges szöveget a 
minisztertanács fogja megálla­
pítani.

A fasiszta nagytanács október 6. 
éjszakai gyűlésen, — miután leiár 
gyalta az olasz külpolitikai vonal- 
vezetést. amelyet helyesel és mely­
ért köszönetét mondott a Dacé­
nak, foglalkozott a faji kérdéssel, 
különösképpen a zsidókérdéssel és 
végleg meghatározta a zsidóság 
helyzetét Olaszországban.

Kimondották, hogy olasz férfiak­
nak és nőknek nem árja fajokhoz 
tartozó egyénekkel házasságot köt­
ni tilos.Az állami és közületi szer­
vek alkalmazottainak bármilyen 
idegen fajú nővel házasságot kötni 
tilos. Az olasz állampolgárnak kü! 
földi egyénnel házasságot kö'ni 
csak belügyminiszteri engedéllyel 
lehet.

Megállapította a nagytanács, — 
hogv a nemzetközi zisdóság a s'e 
badkőmüvesség eltörlése óta ál la n 
dóan izgatott a fasizmus ellen es 
úgy az Olaszországból külföldre 
menekült zsidók, mint a külföldiek 
az abeszin háború idején egyönte 
tüen ellenségei voltak a fasizmus 
nak. Valamennyi fasiszta ellenes 
mozgalom élén zsidók állanak.

Mindezek ellenére a nagy'anács 
améltányosság s emberiesség szem 
pontjából enyhítette a kii földi 
zsidók Kiutasításai a vonatkozó 
rendeletét és kimondja, hogy ez 
alól kivétel a 65 évesnél dősebb 
és aki 1938 október 1 e előtt 
olasz vegyesházzasságot kötött.

Zsidó fajúnak tekintendő az, ki 
mindkét részéről zsidó szülő »tői 
származik, Aki zsidó apától é; I

külföldi nemzetiségű anyától szár 
mazik- Aki bármilyen vegyesha 
zasságból szzrmazik és zsidó val­
lása van. Kivételt képeznek azok, 
a líbiai, az abesziniai, a spanyol 
a spanyol polgárháborúban és a 
világháborúban elesettek, családja­
ihoz tartoznak.

Az imént felsorolt háborúban 
résztvevő önkéntesek családjai, a 
f siszta ügy érdekében elesettek 
zsidó családjai, valamint a fasiszta 
ügy érdekében megrokkant zsidók 
családjai, Kiveszi a nagytanács 
azoknak a zsidóknak a családját 
is, akik 1919 22, vág 1924- év 
második felében léptek be a fa 
siszta pártba, vagy a fiumei légio­
náru ok közé tartoztak.

Az olasz állampolgárságú zsi 
dokkal szemben a nagytanács a 
következőket mondja ki.

N.ím 'ehet tagja a fasiszta part­
ner, nem lehet tulajdonosa olyan 
vállalatnak, mely száznál több al 
kaima/ottat fogla koztat, 50 hek­
tárnál nagvobb birtoka nem lehet 
és nem teljesíthet sem békében, 
sem hábo-uban katonai szolgála­
tot, A közhivatalokból eltávolított 
zsidókat rendes nyugelbánás alá 
vonják.

A zsidók vallásukat szabadon 
gyakorolhatják _ és hitközségeik 
működése tekintetében semmi 
sem változik. A nagytanács nem 
zárja ki a lehetőséget annak, — 
hogy eumnal zsidók állami ellenőr­
zés melleiI Abrtzinia egyes vidéke 
ikre bevándoroljanak.

A legérdekesebb a nagytanács 
határozatának az a része, amely, 
ben kimondja, hogy a zsidók 
ellen hozott valamennyi intézke­
dés utólagosan megsemmisíthető, 
vagy súlyosbítható a szerint, hogy 
a zsidóság milyen magatartást fog 
tanúsítani Olaszországgal szemben

Intézkedések a 
tisztességtelen 
verseny ellen

Az uj generációknak gazdasági 
és üzleti életre való nevelése és 
átképzése mindinkább szükségessé 
teszi, hogy radikális intézkedések­
kel a tisztességtelen verseny ki- 
küsz.öböltessék.

A keresztény fiatalság az önálló­
sítás! alap révén tekintélyes anyagi 
támogatást kap az államtól. Az uj 
üzletembereknek h vatást kell érez­
niük ui foglalkozási águk iránt.

A miniszterelnök ur felvetette a 
fegyelmi bíróságok foglalkozási ágak 
szerinti kiépítésének gondolatát, 
melynek szükségessége elvitathatat­
lan annvival is inkább, mivel le­
hetnek foglalkozási ágak különbö­
zők, de az erkölcsi felfogásnak az 
egész, vonalon minden vonatkozás­
ban egységesnek kell, hogy legyen.

Kétszeresen fontos ez különösen 
akkor, ha figyelembe vesszük, hogy 
nem magántőkék segítségével, ha­
nem kö'pénzekbői finanszíroznak 
vállalatokat és nyitnak meg uj le­
hetőségeket egyeseknek a gazdasági 
életbe való elhelyezkedésére.

A külföldi vagyonok ke­
selése a volt Jtussiriában

Van Magyarorság és Németor­
szág köz' az A-nschlussból kifolyó­
lag több érdekes probléma, ezett 
között különösen is a z-idó v*l 
lásu Ausztriában lakóit, de magyar 
allampo gárok vagyona, akiket a 
német ha'óságok Ausztriából kiu 
tasitottak. Kérdés, hogv ezek va 
gyonukat áthozhatják e Magyaror­
szágra mint degen állampolgárok. 
Különösen fontos annak megiu 
dása, hogy a német birodalom 
egyébkéet mihen álláspontot foglal 
e! és a külügyi ormány milyen 
lépéseket tett. Vissza tartják e ezt 
a vagyont és igy a zsidókat pénz 
nélkül kapja meg a magvar állam.
Fontosak ebben a tekintetben az 

olasz vagyonra vonatkozó rendel 
kezések, amelyekről a következő 
két tudjuk:

A főváros a magyar 
felvidéki 

ínségesekért
A tőlünk elszakított s most 

visszakerülő magyar testvéreink 
fölsegitésére minden magyar a 
tőle telhető mértékben igyekszik 
segítséget nyújtani.

A fővárosi szerdai közgyűlése 
is ebken aTiángülatban emlékezett 
meg a történelmi eseményről, 
márpedig egyhangúlag 250 000 
pengőt szavayott meg a visszake 
rülő felvidéki Ínséges menekültek 
segélyezésére, Bizonyítéka ez is 
annak, hogy a fővárosi közgyűlése

Ausztriában az olasz vagyon az. 
is, ami nem áriáké más szempon­
tok szerint lesz kezelve, mint más 
állampolgárok vagyona.

Olasz állampolgároknak ugyanis 
1938. dec 31 ig engedélyezik, hogy 
az. összes ingatlanvagyon eladásá­
ból származó összeget teljes egész- | 
ben transferálhassák.

Ugyan ez érvényes vagyoni 
járandóságok transferálásánál is. 
Bizonyos ingatlan vagyonra a 
transfer ezen terminuson túl is ér­
vényes. Például földbirtoknál 1944 
i«,

Ennek a rendelkezésnek a célja 
hogy lehetővé tegye az olasz va­
gyonúnak vesztesség nélkü.i likvu- 
idálását.

mint eddig most is álérezte haza 
fias kötelességét és ennek rögtön 
eleget is tett.
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A főváros godos- 
kodása az ovodás- 
gyermekekröl
Igen dicséretre méltó munkát 

feit ki a főváros az óvódás gyér- 
‘ mekek elhelyezése és ellátása te- 
I fén. Számadatok bizonyítják ennek 

a munkásságnak sikeres fejlődését. 
A főváros óvodáiba, amelyek egy­
úttal napközi gyermek otthonok 
szerepét is betöltik, 8237 gyermek 
lett felvéve,

A főváros szociális gondolkozá­
sát bi/onvitja, hogy ezeket az óvo­
dákat és gyermek otthonokat a 
perifériákon igyekszik elhelyezni, 
ahol a napi munkában elfoglalt 
s/ülök gyermekei egész napon át 
gondozás alatt vannak. A napközi 
otthonokban a gyermekek teiies 
napi ellá'ást kapnak. Ereknek meg 
könnyítésére az óvodákat konyhák­
kal látják el. — Egyelőre egy egy 
ilyen konyha több óvodát lát el, 
azonban e/ek száma is szaporodni 
fog a gyermekotthonok fejlődésével. 
Jelenleg 51 ovodát látnak el kony­
hával, vagvis 51 ovoda gyermek- 
otthonná fejlődött.

A fővárosnak ez a ténykedése 
is bizonyítja, hogv a főváros ve­
zetősége a szociális jólét fejlesztése 
terén minden tőle telhetőt megtesz.

A főváros közélelmezése
A fővárosban a folvóévi árufel­

hozatal 443 vaggonnal haladta túl 
a tavalyi felhozatalt. Részletezve 
zöldségfélékből 707 vaggonnal, 
baromfiból 134, tojásból 295, ká­
posztából 126, paradicsomból 174, 
burgonyából 167, szárazhüvelye­
sekből 89, tejtermékekből 80, vag­
gonnal emelkedett az élelmiszer 
felhozatal a tavalyival szemben.

Budapest 4600 mázsa húst fo­
gyasztott el ebben az esztendőben 
úgy, hogy a napi husadag fejen- 
18-4 dekára emelkedett a tavalyi 
16 8 dekás fejadaggal szemben.
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Terjeszd a »Füg­
getlen Szemlé«-í

I Hl* •• *X

Egy ref. lelkész elitéltetése 
cikkei miatt

Kinos incidenssel foglalkozik a 
Magyar Ur. cimü lap.

Szóvá teszi, hogy a budapesti
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A müncheni 
egyezmény 
és Következményei
Világpolitikai tanulmány

A müncheni egyezmény minden 
kétségen kívül óriási fordulópontot 
jelent a világpolitikában Csak táv­
irati stílusban felsorolva is a kö­
vetkezőket lehet megállapítani.

A Gent vében székelő Nemzetek 
Szövetsége ötszázadrendü ügyekben 
ülésezett az utóbbi hetekben, az­
alatt, mig a világtörténelemnek 
legfontosabb eseményei zajlottak 
le, anélkül, hogy ezekhez ennek a 
nemzetközi szervezetnek valami 
szava, valami köze lett volna ; 
anélkül, hogy Genevében egy va­
lamirevaló állámférfiu jelen lett 
volna. Nyugodtan ie lehet rögzí­
teni, hogy ez a Nemzetek Szövet­
ségének teljes és végleges használ 
hatatlanságát, csődjét és kimúlását 
jelenti.

Ugyanakkor, amikor a népszö­
vetségi politika és intézmény a 
legsiralmasabban megbukott, a nép- 
szövetségi alapokmány 19. sza­
kaszában foglalt revízió, egyik, a 
párisi kongressuson megalkotott 
államra nézve, négy vezető euró­
pai hatalom elhatározásából né­
hány óra leforgása alatt megtörtént

Úgy látszik tehát a Nemzetek 
Szövetségének rendszerétől, ettől a 
rendszerétől, ettől a csúfosan ki­
múlt wilsoni alkotástól gyakorlati­
lag ténylegesen áttértünk óz álla 
mok közötti tanáctkozáioh ét meg 
egyezések rendszerére. Azt jelenti 
ez, hogy újból a nágyobb hata! 
mák veszik kezükbe a döntéseket, 
hogy újból szövetségek és szövetségi 
rendszerek alakulnak, amelyekben 
a nagyobb és kisebb államoknak 
el kell helyezkedniök, hogy érde­
keiket védjék-

Az a tény, hogy a francia angol 
hatalmi csoport, összeülve a német­
olasz hatalmi csoporttal, döntött 
a kisantantállamok egyikének sor­
sáról és ezt a döntést minden to 
vábbi nélkül napok leforgása alatt 
effektuálják is, azt jelenti, hogy 
az európai politika és a világpo 
litika alakulása ma attól függ, hogy 
ez a négy hatalom mennyiben áll 
szemben, vagy mennyiben tud meg­
egyezni ; vagy hogy közöttük nem 
jön e létre valamilyen más csopor­
tosulás ? Esetleg szó lehet még 
arról, hogy másik két hatalom, t- i. 
a Amerikai Egyesült Államok és 
Japán, milyen viszonyba kerül 
ezzel a négy hatalommal, csatla­
kozik-e hozzájuk, vagy a két cso­
port egytitéhez vagy másikához , 
és végül, hogy a hetedik hatalom 
(ha ugyan hatalomnak tekinthető) 
t. i. Szovjetoroszország milyea vi­

szonyt vagy összeköttetést tud a 
jövőben létesíteni, vagy fentartani 
az előbb említett hatalmakkal, 
vagy azoknak egyik-másikával ?

Feltűnő, hogy bár egy közép 
európai , kérdésről volt szó, még 
pedig olyan kérdésről, ahol Szov 
jetoroszország — Franciaországgal 
egvütt — mint szövetséges volt 
érdekelve, sőt ennél jóval tovább 
menően állt a bolsevista Moszkva 
Csehország mögött, mégis a négy 
európai hatalom mégcsak szóra 
sem méltatta a csehországi ügy el­
intézésénél Szovjetoroszországot.

Az Egyesült államokban ugyan 
nagy súlyt tulajdonítanak annak 
az egy két kenetteljes táviratnak, 
melyet Roosevelt elnök Európába 
menesztett, azt hiszük azonban, 
alig tévedünk, hogy ezek a távira­
tok teljesen súlytalanok voltak a 
„müncheni egyezmény" előkészíté­
sénél vagy létrehozásánál.

Tévedés volna abból a nagy 
örömmámorból, mely az egész vi­
lágon, de legelsősorban London­
ban és Párisban elömlött, arra kö 
vetkeztetni, hogy ez a négy hata­
lom a jövőben is minden hasonló 
kérdést a békés megértés jegyében 
fog elintézni.

Korai és elhamarkodott itélét 
helyett sokkal célszerűbb hideg 
tárgyilagossággal lemérni az elmúlt 
hónapoknak, a legutóbbi heteknek 
a berchtesgadeni, godesbergi ta­
lálkozóknak a müncheni össze­
jövetelnek és egyezségnek ese 
raényeit.

Alig szenved kétséget, hogy eb­
ben az egész kampányban vezetett 
a német diplomácia és óriási győ 
zelmet ült Hitler és a német btro 
dalom.

Nem túlozunk, ha azt mondjuk, 
hogy a világhábarui — tizenkilenc 
évi nehéz átmenet után — a 
müncheni egyezménnyel á német 
birodalom nyerte meg. Az utóbbi 
félévben — miután előzőleg le 
rázta a békeszerződések minden 
terhét, otthagyta a Népszövetséget, 
megszállta a Rzjnántuli részeket, 
szárazon, vizen és levegőben fel 
fegyverezte magát, vértelenül jutott 
Ausztriának és a szudétaterületnek 
birtokába és több mini tízmillió 
németet csatolt a birodalomh >- 
A Prágát körülvevő hegyekre L i 
sorakozott német ágyuk és szúró 
nyok tömege közé szorított öt mii 
liós maradék Csehország, szinte 
örökre kiszolgáltatva, egy apró kis 
német vazallus állammá sülyedt és 
az marad akkor is, ha netalán a

szlovák és ruthén kárpáti autonóm 
területek esetleg ideig óráig még 
a Cseh-Szlovák gunyállam kötelé­
kében maradnának is, Ezzel meg­
nyílott a német keleti és délkelet- 
hatalmi és gazdasági expanzió útja 
és Németország óriási tekintély­
növekedése nemcsak kelet, hanem 
nyugat felé, sőt az egész világra 
kiterjed.

Ez/el szemben ugyanilyen arány­
ban csökkent Franciaországnak, 
sőt Angliának súlya is. Azok a 
ielensévek, amelyek e két állam­
ban lefolytak, ez a példátlan jele­
net, amely az angol parlamentben 
H tier Münchenbe való invitáció- 
isnat. a hírére spontán leleplezet- 
lenséggel kitört, az egész világ 
előtt nyilvánvalóvá tette, hogy 
Anglia és Franciaország kormányai 
parlamentéi és egész népük egy 
szörnyű lidércnyomás alól, a né­
metekkel való háború irtózatos 
nyomása alól szabadult fel és vi­
lágossá lett, hogy ez a két állam 
mennyire felkészületlen volt lelki­
leg és mindenképen arra, hogy a 
német követeléseket háborúval 
akadályozza meg.

Pedig bárhogy szépítik is, a ri­
deg tény az, hogy Franciaország 
és Anglia (nem utolsó sorban 
Oroszország) egy szövetségesüket, 
amelyet éppen a németek hátába 
ellensúlyként állítottak be tizen­
kilenc évvel ezelőtt, az első ko­
moly alkalommal teljesen és végle­
gesen cserbenhagyták, sőt örökre 
kiszolgáltatták a németeknek.

De ovábbmenően megsemmisí­
tették ezzel a három tagból állé 
kisántantot, hiszen leghangosabb, 
legfeifegy verezettebb, az utóbbi 
két évtizedben legtöbo politikai 
szerepet játszott, amellett legfon­
tosabb és leggazdagabb államát 
teljesen és véglegesen tönkretették.

Vájjon Jugoszlávia és Románia 
mit varhatnak ezután Franciaor­
szágtól és Angliától ? Vájjon Ro­
mánia vállalja e a németeket ellen- 
sulyo, ó szerepet olyan távol — 
Franci«országtól és Angliától? És 
vaijon Jugoszlávia, amely gazpa- 
ságpmi ikailag is sokszorosan rá 
yan utalva a tengelyhatalmakra és 
amely Liubljánától le Adria part­
jainak csücskéig, az óriás Német 
birodalommal és Itáliával határos 
(még pedig legkényesebb, szlovén 
horvat es dalmát katholikus és 
autonomists törekvésű területeivel) 
hajlandó e valamikor — a mün­
cheni vgyezmény után — Francia-

A hajóutazás üdülést, pihenést
szórakozást nyújt.
A MFTR sokféle járatain hosszabb-rövi- 
debb. egész- és félnapos hajókirándulások 
és párórás üdítő hajóséták tehetők

Kirándulásokra
a Budapest-Esztergom között közlekedő 
hajók alkalmasak.

Hajósétákra a Margitszigetre, Pünkösd­
fürdőbe való utazásra a budapesti hajó- 
járatok Szent Gallért-tér— Margitsziget— 
Pünkösdfürdő közölt szolgálnak.

Igen olcsó menetdlfak
A halyihajókon hétköznap délelőtt 6 személyes családijegy (2 fel­

nőtt, 4 gyermek) egyszeri menetre 80 fillér.
Üdültme gyermekéi a pormentes, napsugaras Dunán



FÜGGETLEN SZEMLE 1938 október 164. oldal

ország vagy Anglia kedvéért „ten­
gelyt akasztani" a tengelyhatal­
makkal ?

Nyugodtan mondhatják, hogy a 
„kitantant“ nincs többé.

Nem utolso konzekvencia — 
amit most már nyugodtan el lehet 
mondani hogy Oroszország bluff 
ökön kívül semmivel sem sietett 
kitűnő szövetségesének, Benesnvk 
segítségére. Nem pedig azért, mert 
egyszerűen nem tudott segíteni. 
Egész bizonyos, hogy a legtávo 
labb állott Stalmtól az a gondolat 
hogy Németországgal — még hozzá 
Lengyelországgal is — fegyveres 
konfliktusba kerüljön, akár az 
egész kisantantért. Franciaország­
ban már hónapok óta bizonyos 
volt és az utolsó hetekben még 
a francia legszélsőbb kommunisták 
sem merték állítani, hogy Orosz­
ország mégcsak mozdulni is képes 
lenne, hogv egy európai konflik­
tusban részt vegyen. Ma már az 
is köztudomású, hogy az utóbbi 
hetekben a legvadabb és legelke- 
seredettebb szemrehányásokkal — 
Franciaország után Moszkvát illet­
ték Prága letűnt hatalmasságai.

Mindezeket a konzekvenciákat 
már egész rövid időn belül az 
egész világon ismerni fogiák. Es 
bizonyos, hogy konzekvenciák nyo 
mában kormányok változásai és 
uj világpolitikai csoportosulások 
fognak történni.

Lengyelországot és Magyaror­
szágot csak Hitlernek és legelső­
sorban Mussolininak becsületes 
erőfeszítése juttata ahhoz az elég 
sovány eredményhez, amelyet a 
müncheni „pótegyezmény" hozott.

Igaz, hogv a lengyelek alig né­
hány nap alatt véglegesen birto­
kukba vették a tescheni Sziléziát 
de majdnem bizonyos, hogy a 
francia-lengyel barátságba élénk 
sebet ütött ez a „pótegyezmény"

Mindezek után saját magunkra 
nézve kell levonnunk a konzek­
venciákat.

Magyarországot a müncheni e- 
gyezmény, még kormányunknak 
nagyon szűkszavú megállapítása 
szerint is, egyáltalában nem elégí­
tette ki. Hiszen a pótegyezmény 
odalökött bennünket tárgyalásra 
annak a cseh kormánynak ki zol- 
gáltatva, amely történelmi második 
legnagyobb katasztrófájának elke­
seredett vad dühével az oktalanul 
rabságba vetett felvidéki magyar­
ságra vetette magát- Három hosszú 
hónapot, a kinpadrafeszitésnek ki 
birhatatlan idejét rótta ránk a fáj­
dalmas „pótegyezmény", s ha az­
után nem sikerülne a gyorsan vál­
takozó prágai csőcselékuralom ve 
zetőivel ebben a vad káoszban 
kitűnő békés megállapodásokra 
jutni, csak akkor fog a jövő esz 
tendőben a hatalmak döntése elé 
kerülni a magyar Falvidék prob 
témája. Ez a lehető legszánalma 
sabb eredmény.

Csodálatos rövidlátása Angliának 
és Franciaországnak. Hiszen ha 
már felszámolták dédelgetett torz- 
szülöttjüket, a nagyszeré némtl el 
lensulyozó Cseh-Szlovák államot, 
s ha ezzel egyúttal agyonütötték 
a franciák által hasonló céllal kre 
ált „kisantantot, akkor nemcsak 
diplomata, de egyszerű polgári 
ésszel sem lehet megérteni, hogy 
miért bőszitették fel a lengyeleket 
hogy miért keserítettek el végsőkig 
bennünket magyarokat, holott ha 
az úgyis előbb-utóbb halálra ítélt 
cseh-szlovák államcsőnk — min­

den hitünk szerint rövidesen — 
teljes és végleges felszámolásra ke- 
rül. akkor ezt, még egy két órai 
tanácskozás után, már most meg­
tehették volna és ezzel lekötelez­
hették volna a lengyeleket és a 
magyarokat is. Ámde ők siettek a 
megmaradt Cseh Szlovákia lee dő 
határait eleve garantálni, sőt Anglia 
r,\ u nban óriási összegeket fohósit 
a haldokló aétfarku oroszlánnak.

Pedig Csehszlovákiát a végleges 
felbomlástól semmi sem mentheti 
meg A teljes magyar Felvidékre 
feltétlen joga van a magyarságnak 
A magyarlakta területeknek min­
den feltétel nélkül azonnal vissza 
kell kerülniük, a tótok és rutén­
lakta területeknek, ahol mintegy 
százezer német és kétszázezer ma 
gyár is lakik szórványokban, vi­
tathatatlan önrendelkezési jogát 
most kell gyakorolnia. Semmi két­
ségünk aziránt, hogy ezek a terű 
letek rövid időn belül vissza fog 
nak csatlakozni. Ide utalja őket a 
történelem, a geopolitika, a gazda­
sági érdekek, de legelső sorban az 
a körülmény, hogy nálunk a szlo 
vákok is, a ruthének is megkapják 
azt a legteljesebb autonómiát, ame­
lyet a cseh államkeretben a hires 
„demokrata" cseh imperializmus 
és elnyomás két évtizeden át ko 
nőkul megtagadott tőlük,

Ez a körülmény, hogy ma pél­
dául Pozsonyban, Kassán, Mun 
kácson vagy Ungváron a szemér­
metlenül hamisító cseh statisztika 
nem mutatja ki a magyar többsé 
get, nem jelent semmit, ezek a vá­
rosok mindig magyar városok vol 
tak, ma is azok és rövidesen me­
gint visszakerülnek az anyaország 
hoz.

Ám ki kel! onnét söpörni nem­
zetközi erővel a betelepedett cseh 
hivatalnokokat és egyéb népséget 
és visszaengedni az onnét elüldö­
zött, elmenekült magyarokat.

Természetesen e túlnyomó több­
ségben szlovákok, vagy ruthém k 
által lakott határterületeken is csak 
úgy lehet megejteni a népszavazást 
ha azt előzőén nemzetközi ellen­
őrzés alá vesz k, ha onnét cseh 
katonaság, csendőrség, rendőrség 
és hivatalnokok kitakarodnak és 
az igy megtisztitott területen is csak 
azok gyakorolhatják a szavazati 
jogot, akik ott 1918 októberig ős­
lakó szlovákok voltak, de ugyan 
csak visszaír.ehrtnek szavazni mind 
azok az elüldözött magyarok, vágy- 
emigráns szlovákok, vagy kivándo­
rolt ruthének (sőt azok jogutódai 
is) akik 1918 októberig ott laktak.

; Nem csak nekünk van kétség- 
j télén jogunk a teljes felvidékre, 
> hanem európai érdek is, hogy 

Lengyelország és Magyarország 
végig az ősi lengyel magyar hatá­
rokon, a Kárpátok gerincén újból 
közvetlen határos szomszédok le 
gyenek.

Felismerték már ezt a szüksé­
get még Franciaországban és Ang­
liában is és legerősebb támogatója 
lesz annak Mussolini. Mi magyarok 
nem germánizü „íajtestvéii" elmé­
let alapján emelünk ősi jogot 
ezekre a területekre, hanem a 
történelmi, a gazdasági, a földrajzi 
egység sokkal erősebb jogán. Ná­
lunk a fajtestvériségen túl egy sok­
kal erősebb nemzet testvériség ál 
lőtt fenn mindenkor a hozzánk 
beszivárgott, vagy bemenekült, be 
fogadott nemzetiségeink kel szem ben 
és közülük azok, akik azt kérték 
egy olyan su!onómiát élveztek, 
mint a horválok, amilyennek sem 
ezelőtt sem ma nincsen pórja, még 
csak megközelítően sem.

Ha a szlovákok és ruthénok — 
akik között ma is nagyoi sok ma­
gyar lakik. —- ugyanilyen auto- 

i nomiát kívánnak, ezt el fogják 
nyerni, hiszen a nemzetiségi autó 
nómia — amint éppen a horvát 
példa mutalja — nem ismeretlen 
a magyar alkotmányban.

A csehek, akiknek ma aztán 
igazán legfőbb érdekük, hogy min 
den s'omszédit kkal jó viszonyban 
legyenek, legiobban tennék, ha 
kijelentenék, hogy a régi cseh- 
morva területen kivül nem is ki 
vannak semmiféle területet meg 
tartani, de ehelyett mint eg> nem­
zetközileg garantált semleges állam 
óhajtanak tovább önálló életet 
élni Ilyenmódon Magyarország is 
hozzájárulna határainak garantáló 
lásához, sőt jóviszonyt tarthatna 
fenn vele.

Minden kétségen kivül legszeb 
ben viselkedett velünk szemben 
ezekben a nehéz órákban Lengyel 
ország maid a nálunk mindig nép 
szerű Dúcénak nagy nemzete. 
Nem fogjuk soha elfelejteni az 
olaszoknak ezt a magatartását és 
a lengyelekkel, a feltétlenü meg­
szerzendő közös határokon túli 
ősi történelmi testvérnéppel, a le 
helő legszorosabb barátsági, sőt 
szövetségi viszonyt óhajtjuk fel 
venni és azt a két népet — amely 
egyaránt az orosz és német erők 
közé ékelődött és minden érdek 
egymásra utalja őket. örökre leg- 
sztlárdabban összeforrasztanl.

Ez a lengyel magyar block lesz 
itt Középkeleteurépában az euró

Cég- és gáxvédelmi 
gsszRösöK és bercndeséselc 
Kaphatóit, vagy 
megrendel&ctöK:

SESZTIN^LAJOS
vasnagykereskedésben “Debrecen 

Telefon: 20-26 és 15-48

pai egyensúly, biztonság és béke 
legjobb záloga

Ha ehhez a szilárd politikai 
blockhoz — megfelelő magatar­
tással és a magyarokkal való meg­
egyezés után — Jugoszlávia is 
csatlakozik, akkor egy sokkal erő­
sebb politikai alakulatban vesz, 
részt, mint a most kimúlt „kis- 
antant" volt.

Mindaddig, amíg a magyar terü­
letek vissza nem kerülnek és amíg 
pártatlan népszavazás nem fog le­
folyni a szlovák és ruthén részeken 
minden ami történik csak átmeneti, 
Ideiglenes, ideig óráig tartó. Amint 
a hírhedt „turócszentmártoni dekla­
ráció“ sem jelentette a cseh szlovák 
egységet, úgy a zsolnai határazal 
is még Prágának utoleó trükkje, 
hamisítása, amelynek semmi komoly 
jelentősége nincs.

y. *•

A Debreceni 
Első Takarék 
közgyűlése

Nagv érdeklődés mellett folyt le 
a Debreceni Első Takarékpénztár 
92, évi rendes közgyűlése melyen 
az igazgatóság összes javaslatait 
eg\ hangulag elfogadták. Az intézet 
újjá alakított igazgatóságának tagja 
ivá megválasztattak Milos Gvörgy 
dr. Lindenberger János, Utay 
Sándor, Benyáts Emil, Laubner 
József, Kardos Gyula. Dulcz Antal 
Versényi Tibor. dr. Benkő Géza 
dr, Haendel Vilmos dr Váradi 
Szabó János; a felügyelőbizottság 
tagiam!: Gruber Géza, Jóna János 
Kolozsváry László, dr. Kontsek 
Miklós és Martinék Ferenc vá­
lasztatták meg. Az első ülésen 
egyhangú lelkesedéssel az igazga­
tóság elnöké é Milos Györgyöt, 
alelnökeivé pedig dr Lindenberger 
Jánost és Uray Sándort válasz­
tották meg.

Ugyanezen ülésen az igazgatóság 
Takaró Gyulát f* Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár Egyesület cégveze­
tőjét, aki, mint igazgató már több, 
mint egy év óta igen eredménvesen 
és nagv hozzáértéssel működik a 
takarékpénztárnál, vezérigazgatóvá 
nevezte ki
Versényi Tibor vezérigazgató ezen 
minőségén kivül, mint most meg­
választott igazgatósági tag és, mint 
az intézőbizottcág tagja is részt fog 
venni az intézet vezetésében.

— Schrikker Sándor országos 
hirü faiskolájának őszi árjegy­
zéke megfent. Mielőtt gyümölcs, 
fát, díszfát, díszcserjét, rózsfát, 
vagy bokrot vásárolna kérje ezt 
a tanulságos kötetet. Díjmentesen 
küldi meg és mindenben fel világo- 
sírással készséggel szolgál: Schrik 
kér Sándor faiskolája Alsó Teke­
res, u p. Lepsény, Veszprém vár­
megye.

KETTER ÉTTERMEI
BUDA, XI. Hurtby Miklós ut 48 
Szép és kellemes helyiségében 
esténként és ünnepnapokon a déli 
órákban is zalaegerazegi Hor­

váth Rezaö cigányzenekara muziskál
Közismert jó konyhai 
Dreher-sörök - Faj borok

1E
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A falu válsága
Irta: Káiel Endre

A „Független Szemle" sok érté­
kes és érdekes megállapítása kö­
zött feltűnt nekem egy dolog. Mi­
kor a belpolitikai kérdésekkel fog­
lalkozik olyan természetes egysze­
rűséggel mutat rá a titkos rugókra 
és azok működésére, mintaki tel 
jesen tisztában van a helyzettel.— 
Egy rövid cikk keretében olyan 
sokat jelez, — mert a helyzet ki­
fejtéséhez egész oldalak kellené­
nek — hogy ilyen magam formájú 
falusi ember, csak akkor igazodó 
el a sok jelzett dolog között, ami­
kor pár hét múlva a jelzett dolgok 
megvalósulva állanak a szemünk 
előtt.

Ilyen cikke legutóbb a „Válság 
a belpolitikában". A tömör cikk­
nek sok személyi vonatkozása titok 
előttem, de tárgyi megállapításai, 
azok teljesen igazak. Mindegyikről 
külön cikket lehetne Írni, — de a 
felvetett kérdéseket boncolják má­
sok. N ekem az ragadta meg leg­
jobban a figyelmemet, amikor meg­
állapítja, hogy Imrédy rn niszteret- 
nők urnák „ahhoz, hogy tömege­
ket állítson háta mögé, nincs elég 
ereje". Itt van “ baj gyökere. Mar 
most figyeljük csak meg azt a sa­
játságos tünetet politikai életünk­
ben, amelynek Gömbös Gyula mi 
niszterelnöksége óta szemtanúi va­
gyunk,

Egyáltalában nem kell hozzá 
semmiféle politikai éleslátás, hogy 
megállapítsuk, hogy a. magyar falu 
népe nemcsak nagy érdeklődéssel, 
hanem nagy reménységgel, sőt elő 
legezett bizalommal fogadta Göm­
bös Gyula piogrammjái. Igaz, hogy 
amikor én meghívtam a falu era- 
embereit G imbös Gyula rádióbe­
szédének meghallgatására, megiöt- 
jöttek. Figyelemmel végighallgattuk 
a rádióbeszédet s akkor azt mon­
dotta agy kiszolgált tűzharcos, fel 
tekintvén a szekrény tetején álló 
rádióra „csakhogy ezt a program 
mot a — mostani embereiddel nem 
tudod megvalósítani!" Úgy is lett, 
a Gömbös programm még most is 
elérendő cél, pedig már az idő ezt 
is túlhaladta. Azonban azt le kell 
szegezni, hogv a nép próbált hin­
ni Gömbös Gyulának, azonban ké­
sőbb ellene fordult. — A Gombos 
Gyula által lefolytatott választás 
igazolta ezt, amikor a független bí­
róság tucatjával semmisítette meg 
a mandátumokat úgy, hogy Dará­
nyit már közelről sem fogadta a 
nép olyan bizalommal, mint Göm­
böst. Dacára annak, hogy ez a bi- 
zalmatlartság megvolt, D irányinak 
sikerült a maga rendes, határozott 
munkájával elérni azt, hogy a ma­
gyar nép bizalmát kezdte meg­
nyerni. — Ha nem tudta is maga 
iránt föllelkesíteni. Közben a nyi­
las mozgalom annyira fellendült, 
ami már zavarta Darányinak csen­
des, építő munkáját, — ekkor jött 
Imrédy, hogy majd ő megakadá­
lyozza a nyilas mozgalom diadalra 
jutását az által, hogy alkotmányos 
keretek között elégíti ki a nép igé­
nyeit. Könnyű dolga volt, mert a 
Darányi kormány olyan gazdag 
örökséget hagyott reá, amelyik le­
hetővé tette neki az indulást. Es 
Imrédy miniszterelnök ur nem pa­
naszkodható amiatt, hogy a ma- •

gyár nép nem ajándékozza meg 
érdeklődésével.— A debreceni és 
kaposvári nagygyűlések igazolják 
ezt Azonban a kaposvári gyűlés 
sei kapcsolatban már meglehet ál­
lapítani, hogy az több kárt tett 1 m- 
rédy miniszterelnöknek, mint hasz­
not (a gyűlést későn kezdték meg 
úgy, hogy mire a miniszterelnök 
megérkezett, akkor már az egybe- 
gyűlt tízezrek elfáradtak a várako 
zásban. — A hangszórókkal is baj 
volt s a miniszterelnök beszédének 
a végét már kevesen hallgatták.) 
Tekintettel arra a nagy várako 
zásra, amellyel a magyar falu né 
pe ezt a háron minisztere'nököt 
várta és fogadta, megállapíthatjuk 
azt, hogy a magyar falu népe szí­
vesen lenne már kormánypárti, ha 
ezt lehetetlenné nem tennék számára 
a miniszterelnökök, akik egy állató 

I ban nem akarják megérteni a fala 
válságát. Ezért nem tudják a törne 
geket maguk mögött felsorakoztat­
ni. En már sokat Írtam nemcsak 
cikket, de külön politikai tanulmá­
nyokat, amelyekben világosan meg­
mutattam, hogy miképpen lehet és 
miképpen keli a falu életét beren­
dezni. Ezek között a legelső fel­
ad it a falu jóul életének rendbeho 
zása. Itt van a falu váls iga. Vala­
mi kétségbeejtő rám nézve, hogy 
az egész magyar politikai életben 
nem találunk senkit, aki venné ma 
gának a fáradságot a falu iogi éle­
tének a megvizsgálására. Mindenki 
a földkérdést emlegeti és minded­
dig nem akadt egy politikus, aki 
megmerte volna látni, hogy a kis­
gazdaságok, az u n. törpebirtokok 
életképtelenek. Mostani berende 
zettségükben lehetetlen tőlük azt 
várni, hogy megfeleljenek család- 
és nemzetfenntartó hivatásuknak. 
Minden földbirtokpolitikának, amit 
államférfiak ha/tanak végre az az 
igazi célja, hogy biztosítsa a család 
fenntartását, az adófizetést és a 
nemzetvédelmet. A mostani viszo 
nyok között a törpebirtokosok — 
a 10 holdon aluliakat veszem ide, 
— hí adójukat kifizetik, nem ma 
rád nekik ruházatra semmijük. — 
Gyenge termés esetén, még ke­
nyerük sem. Ezt már tudja min 
den politikus a statisztikusok jó 
voltából, de azért arról sehol szó 
sincs, hogv ezeken a bajokon úgy 
segítsünk, hogy ez a segítség érvé 
nyesüljön a falu életében.

Mikor a földkérdés rendezéséről 
van szó, mindenki azzal áll elő, 
hogy nincs pénz és arra nem gon­
dol senki, hogy a 48 as földbirtok- 
reform megoldásakor sem volt 
pénz, mégis megvalósították- Ké 
sőbb vettek fel reá 90 esztend is 
kölcsönt, amit úgy törlesztettek,— 
hogy a földadó egyharmadát erre 
a törlesztésre fordították. Ezt sen 
ki sem tudja, még nem hallottam 
sem miniszterelnököt, sem pénz­
ügyminisztert. aki ezt a történelmi 
tényt valamikor is szóvátette vol­
na. Dacára ennek a ténynek, hogy 
a földadó egyharmada a jobbágy- 
földek törlesztési ára, ha a falusi 
ember vizsgálat alá veszi földadó 
ját azt állapítja meg belőle, hogy 
az állami adó nem volna sok, de 
a sok mellékadó teszi elviselhe­
tetlenné az adózást. Ezek az adók:

a vármegyei (25—30' ) községi pót­
adók (50 —75°/”). Ezenfelül az üt­
és boradó, stb. — Ide nem akadt 
még egy államférfi, aki megtalálja 
ennek a kérdésnek a megoldását, 
A falu válságához tartozik a jegy­
zőkérdés. — A jegyzőt vissza kell 
adni falunak és nem szabad a jegy­
zői kart kortesül felhasználni, el­
lenben a jegyzői kar számára le­
hetővé kell tenni, hogy a jegyzők 
szolgabirák, alispánok leh ssenek.

Teljes képtelenség előttem, hogy 
egy olyan képzett vezérkart, mint 
a jegyzők serege arra kárhoztas­
sanak, hogy annak a közigazgatás 
nak a területén éppen az a jegy­
ző, akinek a vállán az egész köz- 
igazgatás terhe nyugszik, — soha 
előre ne mehessen. Ott van a falu 
hitelélete. — Soha arról államférfi 
nem beszélt, hogy a falu által a 
postatakarékpénztárban elhelyezett 
betéteket a falu hitelelátására for­
dítsuk, kapcsolatba hozzák ezt a 
hitelellátást a hitelszövetkezetekkel, 
rendelkezésére hocsátván ennek a 
hítelszervezetnek úgy a falu pén­
zét, mint az egyes minisztériumok 
által kezelt alapokat és alapítvá­
nyokat, amelyeket most a magán­
vállalkozásban levő bankok kezel­
nek. — 0:t van a közoktatásügy, 
amelyet egy tollvonással meglehet 
uldini úgy, hogy a magyar falu 
népe egyszerre megkapó a 8 osz­
tályú elemi iskolát.— Kolumbusz- 
tojása az egész. Minden faluban 
van 2—3 felekezeti iskola. Tessék 
kiküszöbölni a felekezeti kérdést, 
biztosítani a vallástanitás zavarta­
lanságé mindegyik egyház részére 
és akkor ahelvett, hogy minden 
tanító VI osztállyal végezze azt 
az emberfeletti munkát, amit most 
végeznie kell, akkor a faluban levő 
2—3 tanító igen szépen elláthatja 
a 8 osztályú iskola tanítását. Nem 
szabad elfelejtkezni arról, hogy a 
földbirtok kérdés megoldásánál az 
iskolák számára is hasítsunk ki 
földet. Ha figyelembe vesszük azt, 
hogy a környező államok : Romé 
nia, Jugoszlávia és Csehország már 
mind 8 osztályú elemi iskolával dol­
gozik, mi sem maradhatunk el. — 
Ne feledjük el azt, hogy a jobban 
iskolázott nép fegyelmezettebb had 
sereget biztosit a honvédelem szá 
mára.

Oft van még a falu gazdasági 
életének a berendezettsége, akkor 
amikor Amerikában a hajóba ra­
kott búza ára 6 — 11 pengő. Akkor 
nekünk komolyan kell gondolkoz­
ni egész tei melési berendezésünk 
gyökeres átalakításáról. Es itt leg­
elsősorban gondolok arra, hogy te 
nyészállat nevelésére kell felhasz­
nálni földünk termését. A nyugati 
marha már minálunk mindjárt tü­
dővészt kap. A most folyó világ­
átalakulásnál számítani kell arra, 
hogy az Oroszbirodalom kormány­
zása polgári kezekbe kerül. Tud 
juk azt, hogy az Oroszbirodolom 
állatállománya majd felére csök­
kent. Az ui kormányzati rendszer­
nek legnagyobb gondja lesz a gaz­
dasági életben a jószágállomány 
helyreállítása, Az orosz kiimát pe­
dig csak a magyar éghajlat alól 
kikerült marhaállomány bírja. — 
Úgy, hogy Magyarország nem fogja

győzni ennek a szükségletnek a ki­
elégítését. Ennek tehát neki kell 
készülődni. — Minden falu minden 
idegszálával várja már a jól kikö­
vezett bekötő útját. Már e lapnak 
hasábjain megírtam egyszer, hogy 
ke lő szervezettséggel ugyanabból 
a pénzből, amiből most 100 km. 
utat csinálnak meg, meg lehet csi­
nálni 200—300 km. utat. Az igy 
kiépített úthálózat segítségével 
meglehet oldani a városok olcsó 
élelmezését, ha bevezetjük azt a 
rendszert, hogy a posta 20 kg os 
vegyes é'elmisercsomagot szal.it- 
hasson a faluból közvetlenül a fo­
gyasztónak. Ez fogja megteremteni 
és életképessé tenni a falu élete 
számára a termelői szövetkezetek 
felállítását. Az első helyen említett 
jogi élet rendezésével nyer meg­
oldást a közbirtokosságoknak, vagy 
ma már legeltetési társulatoknak 
legeltetési ügye, kik hivatva van­
nak a falu gazdasági életének be­
rendezésére és vezetésére.

Akármilyen rövid akartam len­
ni, ilyen hosszú lettem. Azonban 
a lélek kényszeritett szólásra.

Nagyon kérem nemcsak Imrédy 
miniszterelnök urat, de az egész 
minisztériumot, hogy foglalkozza­
nak a falu válságának kérdésével, 
mert a jelenlegi rendszerrel le kell 
számolni és azt fel kell számolni 
és a magyar falu annak 1000 éves 
élete alapjainak megtartásával úgy 
kell felépíteni, hogy a falusi élet 
igazsága teljes egészében érvénye­
sülhessen. Annyival inkább kell 
erre figyelmet fordítani, mert az 
újonnan visszacsatolt falvakat már 
nem lehet a régi keretek közé be­
illeszteni. Már pedig látjuk Cseh­
ország példáján, hogy az igazság 
mellőzésével beállított szervezet 
önmagában omlik össze. Tehát az 
újonnan felállítandó Magyarbiro­
dalom berendezését hiba nélkül 
kell megcsinálni. Hogy ezt a hibát 
elkerüljük, — vissza kell térnünk 
Kossuth Lajos gondolatához és a 
falu életét a legteljesebb önkor­
mányzat alapián kell felépíteni.

Mindezek a dolgok olyanok, há­
rom hónap alatt készre lehet őket 
csinálni. Elrendezvén mindegyiket 
egy pár szakaszos törvénnyel úgy, 
hogy azok mindjárt érvényesíthes­
sék áldó hatásukat a magyar falu 
életében.

Ha ezeket magáévá teszi Imrédy 
miniszterelnök ur, akkor majd ma­
ga mögött fogja találni a nép tö­
megeit, de maga mögött fogja ta­
lálni mindazokat a magyargrzésü 
tanult embereket, akik már régóta 
várják azt, hogy lerakva az uj fej­
lődésképes életnek alapjait, ahol 
lábukat megvetve együtt dolgoz­
hassanak a néppel, a népért.

Szlmullánozoít
40 darab, 11 kilencven öt hónapos 

mangalica fajtatiszta, hizlalásra 
alkalmas sertéseim ,. 
jutányosán eladom.

Tomory gazdaság
Szabolcs (Szabolcs m )
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A szepesi Zípszerek is önren 
delkezési jogot követelnek

A Késmárki Korpá i en-Post leg 
utolsó s'-'áma szerint a szepesi re 
metseg hivatkozik az 1918 novem 
bér 4 én és 1918 december lSán 
hozott határozataikra, meiv szerint 
a németség szilárdan kitart Magyar- 
ország, ős hazája melleit.

1918 november !3-án a Késmár­
kon megtartott nagygyűlésen a 
szepesi németség képviselői az 
alábbiakat jelentették ki:

„Atyáink 800 éxen át szilárdan 
és híven kitartottak Magyarország 
mellett es osztoztak a magyrsag 
örömeben és bánatában. A ma­
gyarok oldalán küzdöttek a tatárok 
és a csehek ellen küzdöttek a 
magyar szabadságért és mindig 
szívvel lélekkel ragaszkodtak Ma 
gysrországhoz. Sohasem érezt k 
magukat és mi sem érezzük ma 
gunkat másoknak, mint magyarok 
nak. Sohasem tapasztalunk német 
származásunk, vagy nyelvünk mi 
att bármiféle meiiőzést, hátrányt 
vagy lebecsülést, ügy az egyházi,

mint a községi életben nyelvünket 
mindig a legcseki ly t bb akadály 
„elkül használhatjuk és a bíróság 
előtt sohasem tapasztaltunk nyel 
\ünk miatt hátrányt. Atyáink né 
met nyelvük ellenére magyaroknak 
éreztek magukat és rnyvnyelvünk 
höz rendületlenül ragaszkodva, mi 
is szívvel-lélekkel magyaroknak 
érezzük magunkat. Azt akarjuk, 
hogy ez igy maradjon a jöxőben 
is mindörökké. Ezért egyfelől a 
mi földünk ellen irányuló vala­
mennyi csehszlovák igényt, mint 
az isteni és emberi jog eben irá 
nyulót és mind történelmileg1, mind 
kulturailag indokolatlant, vissza- 
u'asiiunk és kijelentjük, hogy mi 
magyar hazánkhoz hívek maradni 
és a jövőben is Magyarországhoz 
tartozni kívánunk,"

1918 december 9 én Thököly 
városában a következő határo; aiot 
hozták.

ló! olyan kixálliágokat kaptak, 
amelyek évszázadokon át biztosi 
tolták különállásukat és teljes 
autonómiájukat Magyarország gon 
dot ke dó ht zeni ka xélf, amelynek 
őrömében és Lérafában osztozunk 
ennek egyenjogú polgáraivá lettünk 
azoknak éreztük magúikat és 
örökké azok kixánvnk maradni "

A szepesi siöxetség most xasár- 
rap tartott csszeiövetelan pedig 
a köxetkező indítványt fogadta el.

A Magva rerszág nai területére 
keltő.ött és összes szt pestek névé 

I béna Szepesi Szövetség ünnepélye 
sen kijelenti, hogy mint az ország 
valamennyi társadalmi szervezete 
ő is a egntgyobb határozottsággal 
és tagjai íizikai, erkölcsi és anyagi 
erejének teljes ialbaveiésével küz­
deni kész a húsz év ó'a cseh iga 
alatt sinyelcdő feisőmagyarcr-zági 
nemzet is egek neje önrendelkezési 
jogáért.

A segély összegek ugyanazok 
maradiak, mint a múlt éviek. Az 
eljárás ugyanaz, mint eddig volt. 
Támogatást kapnak azok is akik­
nek 1018 október 31. előtti 1200 
koronánál magasabb bankbetétjeik 
voltak, azonban ezen segély/ettek 
száma nem lehet több a tavalyi­
nál.
HBBga—IM—HMM—

Zavartalanul
b^fo^yt a belső 
Kölcsön máso- 
diK 30 milliós 
iransa

A belső kölcsön, amelynek 125 
milliós első részletét, mint ismere­
tes a hiteiszervezet és az iparvál­
lalatok teljes egészében feljegyez- 
lék. 3 hónaporikint négy részletben 
kerül kiegyehl.itésre. Szeptember­
ben vált esedékessé a má-odik 
trans kiégvén.itése, amely összeg­
szerűen 30 millió pengőit reprezen­
tál. Információink szerint a kötvé­
nyek lejegyzői az előbb említett 
határidőig kivétel nélkül vala 
mennyien eleget tettek kötelezett­
ségüknek.

Itt jegyezzük meg azt is, hogy 
a vagyoni hozzájárulás ügyében a 
pénzintézetek még mindig nem ál­
lapodtak meg véglegesen arra vo­
natkozóan. hogy miképen finan­
szírozzák az ipar es kereskedelem 
vagyonváitságát.
£= |=== l=== i=== I ===== I i=59

A mi őseink a magyar királyok

Magyarország közgazdaságában
várható átalakulások a felvidéki 
magyar területek vissza­
csatolása kapcsán

Magyarország népe a jelen j 
tárgyalásokkal kapcsolatban 
szorongással várja az ered­
ményeket, hogy mikor és ho­
gyan fejeződnek be azok.

Úgy politikai, mint gazda­
sági téren igen fontos érdek 
fűződik ahhoz, hogy a min­
denki által ismert területek 
az országhoz mielőbb vissza- 
csatoltassanak. Ez^n ügynek 
politikai része mindenki által | 
ismeretes, de talán gazdasági 
szempontból nem valószínű 
az, hogy a közönség tudja, 
hogy ezeknek a területeknek 
visszakapása milyen nagy 
horderejű.

Mezőgazdasági szempontból 
nézve a visszacsatolandó te­
rületeknek nagy része prima 
szántóföld és legelő és részben 
erdő. így mezőgazdasági ter­
melés nagy részben — cca 
20 százalékkal — emelkedni 
fog, ami azt jelenti, hogy ex­
port lehetőségeink ezen termé­
nyekben, természetesen álla­
tokban is emelkedni fog való­
színűleg a felvevő piacaink 
között az elsők között a jö­
vendőbeli Csehország fog ál­

lam, misem természetesebb, 
mert e földek eddig éléskam­
rájuk kielégítését szolgálták.

Nem megveter.dők azok az 
erdőterületek sem, amelyek 
igy Magyarországi oz csatol­
talak s legalább részben pó­
tolják majd azt a hiányt, me­
lyet eddig külföldről voltunk 
kényszerülve behozni.

Ipari szempontból is igen 
értékes üzemek kerü'nek majd 
magyar fennhatóság alá, hi­
vatva lesznek exportunk ut­
ján az ország deviza szükség­
letét növelni.

A nyersanyagokban is szá­
míthatunk nyereségre, úgymint 
vasércekben kisebb mértékben 
ólomban és rézben és ami a 
fő sóban. Ezek az elsőrendű 
fontos nyersanyagok, legna 
gyobb részt külföldről lettek 
behozva.

Szénterületek is visszake- I 
rülnek az anyaországhoz. A 
felvidéki szeneknek a minő­
sége aránylag igen jó, úgy 
hogy a szénárak áralakulása 
szempontjából mindenesetre 
előnyös lesz, A bányavállala- N

tok újabb konkurenciája a 
fogyasztóközönség szempont­
jából.

Az ország elektromositása 
szempontjából nagyfontosságu 
az északmagyarországi folyók 
helyzete, mert azokon köyy- 
nyen lehetséges olyan vizi 
erőmüveket létesíteni, melyek 
olcsó árammal lássak el Ma­
gyarországnak egyes részeit 
és igy az iparnak bizonyos 
mérvű elektromositása nagy­
ban kell, hozzájáruljon az ipari 
termékek árai csökkentéséhez.

Mindent összevetve ezen uj 
munkaalkalmat és munkahe­
lyeket teremteni, nemcsak a 
visszacsatolandó területek fia­
talságának, hanem az anya­
ország fiatalságának is módjá- 
jában lesz ezen területeken 
maradandó állásokba jutni.

A (jadiKölcsön- 
jegysöK segélye­
zése megKeadödöit

Úgy, mint a múltban az idei 
október havában is megkezdődött 
azon hadikölcsön ősjegyzők segély, 
ése, akik erre rászorulnak.

Örvendetes javu­
lást mutat a Magyar 
TextilgyárosoK 
Országos EgyesU- 
leiéneK jelentése

Az 1937. évi textilbeho/atalunk 
77.2 millió pengő kivitelünk 36 ü 
millió a behozatali töblet tehát 
40.6 millió pengő. A nyersanya­
gok a bőrgvárlmányok behozatala 
616 millió, félgyártmányok és 
készáruk kivitele 32. millió pengő.

Textilipari mérlegünk tehát az 
elmúlt évben 26 6 millió pengő 
behozatali (öbletet mutat Javulást 
mutat a 48 órás munkahét beve­
zetése is, mely az elmúlt évi 6.000 
foglalkoztatott munkással szemben 
72000 et mutat jelenleg ki. A 
textilipar 384 diplomás valamint 
762 texhltechnikus foglalkoztatását 
is igazolja. Kivitelünk 74 százaléka 
az úgynevezett nemes devizájú 
országikra irányult, főként Angli­
ába Németországba és Egyiptom­
ba. Amerikába az afrikai birto­
kokra és Romániába exportálunk

Olcsó és jó szálloda
Pesten a METROPOLE, Rákóczi utón

i50 kényelmes szoba 4 pengőtől, 
teljes penzióval 9 pengőtől. Az 
étteremben szegedi Farkas Jóska 
muzsikál, a télikertben délután 
és este a Virány-jazz játszik a 
tánchoz. Hal gassa meg mindkét 
zenekart a rádión. Adjon bará­

tainak találkozót, hívja 
meg őket vacsorára a

METROPOI.J K-ba

Előfizetési ár« egy évre fi — pengő 
Jogi személyeknek egy évre 25 pengő 

Szerkesztőség és kiadóhivatal; 
Budapest, IV., Ferenciek-tere 9 

Telefen: 187-995 
Felelős szerkesztő és kivdó: 

Hegymegi Kies Pál
Dselset.Bromda, Uebreeei, Piát ucee 71


